
ЧА ЛА ВЕК З КЕ МЕ РА ВА
На днях мне пры сніў ся страш ны сон. 

Быц цам бы зды маю ін тэр в'ю з дык та фо-

на. Рап там чую гук па жар най сіг на лі за цыі. 

Спа чат ку па ду ма ла: прос та, як звы чай на, 

пра вя ра юць, ці пра цуе сіс тэ ма. Але, ка лі 

пра ніз лі вы гук не знік і праз 10 хві лін, у 

рос па чы вы бег ла на ка лі дор. Кі ну ла ся да 

ад на го ава рый на га вы ха ду — за бла ка-

ва ны, да дру го га — так са ма. Не ча ка на 

гу кі па жар най сіг на лі за цыі змя ні лі ся на 

го лас Ба ры са Гра бен шчы ко ва: «Я позво-

нил сво ей ма ме, / И ма ма бы ла пра ва — / 

Она ска за ла: «Не мед ля звони / Че ло ве ку 

из Ке ме ро ва».

Гэ тая пес ня гу чыць у ма ёй га ла ве з 

25 са ка ві ка. З та го са ма га дня, ка лі ў Ке-

ме раў скім ганд лё вым цэнт ры зда ры ла ся 

тра ге дыя. Са мае жах лі вае ў ёй — гэ та 

дзі ця чыя зван кі...

У той дзень Аляк сандр Лі ле вяль пры вёў 

у «Зім нюю віш ню» трох сва іх да чу шак (ма-

лод шай бы ло пяць га доў, ста рэй шым па 

11) на мульт фільм «Шэр лак Гномс». На быў 

ім па пкорн і пра во дзіў у гля дзель ную за лу. 

А сам спус ціў ся з 4-га па вер ха на пер шы — 

ча каць кан ца се ан са. Тры вож ны зва нок 

ад дач кі атры маў праз паў та ры га дзі ны... 

Дзяў чын ка ска за ла та ту, што дзве ры кі на-

за лы за чы не ныя, ня ма чым ды хаць, шмат 

ды му. Муж чы на, не раз дум ва ю чы, кі нуў-

ся на да па мо гу. Але, на ды хаў шы ся чад-

ным га зам, ледзь не стра ціў пры том насць. 

А дач ка ўсё тэ ле фа на ва ла та ту... Гэ та гіс-

то рыя толь кі ад ной сям'і. Па жар у Ке ме ра-

ве за кра нуў больш за паў сот ні.

Амаль ад ра зу пас ля тра ге дыі ў са цы-

яль ных сет ках з'я ві лі ся па ра ды для баць-

коў: «Па жар у Ке ме ра ве! На ву чы це сва іх 

дзя цей!» «Па спра ба ва ла рас ка заць Улі пра 

тэх ні ку бяс пе кі пад час па жа ру, — дзе ліц ца 

зна ё мая, — у пры ват нас ці, пра не аб ход-

насць па сі каць на ша лік ці ін шы прад мет 

адзен ня. А яна ка жа: «Фу, уя ві, мы са бра-

лі ся на дзень на ра джэн ня, я на дзе ла пры-

го жую су кен ку, прый шла ў за баў ляль ны 

цэнтр, а там па жар. Як я па сі каю на су кен ку, 

а по тым пай ду на дзень на ра джэн ня?» Ма-

ле ча яшчэ не мо жа зра зу мець, што дзень 

нараджэння мо жа і не на стаць...»

Са праў ды, у пя ці га до вым уз рос це дзі ця 

не ўсё мо жа зра зу мець. Але тым не менш 

рас каз ваць пра бяс пе ку трэ ба. Пры чым, 

і ў тры го дзі кі, і ў пяць, і ў 25. Пер шае 

пра ві ла вы ха ду з за дым ле на га па мяш-

кан ня — што трэ ба ды хаць праз мок рую 

тка ні ну — па ві нен ве даць кож ны ча ла-

век. Але ж ва ды з са бой мо жа не ака зац-

ца... Мож на так са ма па гу ляць з дзець мі 

ў «Знай дзі вы хад». Пры хо дзя чы ў лю бы 

будынак, пер шай спра вай гля дзі це, ку ды 

б вы па бег лі ў вы пад ку па жа ру. 

...Хоць, дай бо жа, каб гэ тыя ве ды ні ко лі 

не спат рэ бі лі ся.

А вось гэ та ўжо за ле жыць вы ключ на 

ад нас, да рос лых. Пас ля тра ге дыі ў Ке-

ме ра ве кож ны па ві нен за зір нуць у ся бе. І 

за даць са бе пы тан не: што аса біс та я ма гу 

зра біць, каб па доб нае не паў та ры ла ся?

Ка лі вы вы ра шы лі ад крыць ганд лё вы 

цэнтр, у пер шую чар гу ду май це не пра 

пры бы так, а пра бяс пе ку лю дзей, якія 

да вя ра юць вам сваё жыц цё. Ка лі вы ін-

жы нер па тэх ні цы бяс пе кі, то праводзьце 

рэальныя інструктажы, курсы эвакуацыі 

разам з МНС. А не прос та, як у нас гэ-

та час та бы вае, пры нось це жур нал на 

под піс. І прад мет АБЖ у шко лах па ві нен 

быць не дзе ля га лач кі. І ка лі кож ны бу дзе 

ад каз на ста віц ца да сваіх абавязкаў, то 

ве ра год насць тра ге дыі, хо чац ца ве рыць, 

зні зіц ца да мі ні му му.

«Як жа мож на бы ло вы клю чыць па-

жар ную сіг на лі за цыю? Як мож на бы ло за-

мкнуць дзве ры кі на за лы? (І ку ды пад зеў ся 

да рос лы ча ла век з клю чом?)» І та кіх ЯК 

чую вель мі шмат апош ні мі дня мі ад са-

мых роз ных лю дзей. Але са мае га лоў нае 

пы тан не, якое за раз ста іць пе рад гра мад-

ствам: як «раз бла ка ваць» дзве ры ад каз-

нас ці, пе ра стаць спа дзя вац ца на «ўда чу» 

і «пра ня се»?

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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Чым ба га тыя?Чым ба га тыя?  

ФІР МЕН НЫ БУ ЛЁН ФІР МЕН НЫ БУ ЛЁН 
ЗА МЕСТ ФАСТ-ФУ ДУЗА МЕСТ ФАСТ-ФУ ДУ

СЕ ЗО НЫ ВЕ РЫ,
АБО Ў ША ФЕ З АДЗЕН НЕМ — УСЁ ЖЫЦ ЦЁ

Прыклад для перайманняПрыклад для пераймання   Фуд-коўч 
і аў тар пра ек та 

«Ма мі на ежа» 
Ксе нія ВЯЦ КАЯ 

пра вя ла 
не звы чай ны ўрок 

у ста ліч най гім на зіі № 23

У ма ім ма лен стве дзе ці 

звы чай на пра сі лі ў баць-

коў ку піць што-не будзь 

са ло дзень кае. Та му вель-

мі здзі ві ла ся, ка лі дня мі ў 

кра ме па чу ла плач школь-

ні ка, які ад маў ляў ся іс ці 

да до му без... са сі сак.

— Я сва ім дзе цям ні ко лі не 

куп ляю са сіс кі, — рэ агуе на 

маю рэп лі ку Ксе нія Вяц кая. — 

У іх скла дзе так са ма ёсць цу-

кар і мност ва ін шых так січ ных 

рэ чы ваў. Больш за тое, са сіс кі 

не да юць дзі ця ча му ар га ніз му 

ні чо га ка рыс на га, толь кі за бі-

ва юць страў нік, як па пе ра, і вы-

клі ка юць пры вы кан не...

Пас ля гэ тых слоў фуд-коўч 

про сіць дзе вя ці клас ні каў пе ра лі-

чыць свае лю бі мыя пра дук ты, якія 

змя шча юць цу кар. «Бу лач кі, цу-

кер кі, га зі роў ка...» У гэ ты мо мант 

Ксе нія да стае з за плеч ні ка ша лі, 

чар ку, цу кар і паў літ ро вую бу тэль-

ку па пу ляр на га ся род мо ла дзі 

га зі ра ва на га на піт ку. І пра па нуе 

пра вес ці экс пе ры мент. Да па маг-

чы вы клі ка ец ца ма ла ды ча ла век 

з апош няй пар ты. Ксе нія про сіць 

яго пра чы таць на эты кет цы склад 

на піт ку. Шля хам не скла да ных 

пад лі каў вы свят ля ем, што ў ад-

ной бу тэль цы на 500 мл змя шча-

ец ца аж но 50 (!) грамаў цук ру.

Каб на гляд на ўя віць, коль кі 

гэ та, Ксе нія пра па нуе свай му 

па моч ні ку ад сы паць у чар ку 

50 грамаў цук ру. Для дак лад-

нас ці ка рыс та юц ца ша ля мі. По-

тым та кі ж экс пе ры мент пра вя лі 

з ма лень кім пач кам дзі ця ча га 

со ку. Аказ ва ец ца ў яго скла дзе 

аж но 20 грамаў цук ру. І гэ та 

пры тым, што су тач ная нор ма 

для да рос ла га ча ла ве ка — уся-

го толь кі 6 грамаў.

— Та му на та ліць сма гу ста-

рай це ся чыс тай ва дой, а не 

цук рам, — ра іць Ксе нія і ро-

біць не каль кі глыт коў ва ды з 

бу тэ леч кі, якую заў сё ды но сіць 

з са бой.

— А я як піў га зі роў ку, так 

і бу ду піць, бо яна мне вель мі 

па да ба ец ца, — да не сла ся з 

апош няй пар ты.

(Заканчэнне 

на 2-й стар. «СГ».)

Пер ша га сту дзе ня Ве ры Пе ра пе чы споў ніў ся 91 год. Усё 

сваё жыц цё яна пра жы ла ў Ва ло жы не. Вый шла за муж, на ра-

дзі ла тра іх дзя цей, пра ца ва ла, га да ва ла ўну каў. Ве ра не ба іц-

ца ста рас ці і ўспры мае яе як апош ні се зон, апош ні жыц цё вы 

этап. Яна лю біць пры ха рош вац ца. У ша фе з адзен нем — усё 

яе жыц цё. З кож най су кен кай звя за на свая гіс то рыя, свой 

ус па мін.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Ве ра ў плю ша вым па лі то, 
якое яна «да ста ла» па зна-
ём стве ў кра ме ў ся бе на Ва-
ло жын шчы не. На ёй хуст ка 
з квет ка мі, якая на зы ва ец ца 
ша лі ноў ка. Ме на ві та гэ тая 
хуст ка бы ла на Ве ры, ка лі 
яна па зна ё мі ла ся з бу ду чым 
му жам Сяр ге ем.
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